

Секция «История нового времени стран Европы и Америки»

Майяский идалго: лоялизм юкатанский майя в начальный период Войны Каст на Юкатане (1847-1853 гг.)

Научный руководитель – Ершова Галина Гавриловна

Косиченко Иван Никитович

Аспирант

Российский государственный гуманитарный университет, Историко-архивный институт,
Москва, Россия

E-mail: ivan.kosichenko@gmail.com

Представленный доклад посвящен феномену привлечения на военную службу индейцев майя в ходе начального периода Войны Каст на Юкатане (1847-1901 гг.), масштабного этно-социального конфликта, ставшего частью длительного периода нестабильности и политического насилия на полуострове в XIX в. Потребность в рабочей силе на театре военных действий привела к вербовке лояльных правительству индейцев, стимулом для которых было получение титула идалго и соответствующее титулу освобождение от налогов. Однако, практика применения вспомогательных индейских частей не ограничивалась хозяйственными работами, и в начале войны они стали неотъемлемой частью правительственных сил.

Начальный период Войны Каст, продлившийся с 1847 по 1853 гг., характеризуется наиболее высокой степенью активности боевых действий между правительственными силами и повстанцами - в большинстве своём, индейцами майя. Несмотря на существовавшую в юкатанском обществе истерию недоверия и ненависти по отношению к индейцам, большая часть которых участия в восстании не приняла, правительство начало вербовку индейцев для обеспечения войск в зоне конфликта трудовыми ресурсами. Привлекая индейцев к службе, правительство Юкатана прибегло к старой колониальной практике награждения индейцев титулом *hidalgo*. Почетный титул для главы индейской общины в прошлом, в XIX в. обрел весомый для простого индейца бонус в виде освобождения от подушной подати.

К августу 1850 г. к службе удалось привлечь около 10 000 лояльных индейцев майя, выполнявших при правительственных войсках самые разнообразные задачи: от изначально предполагавшихся хозяйственных работ до непосредственного участия в рейдах на территорию повстанцев. Ввиду последующего затухания конфликта, указанный период стал своеобразным звездным часом лояльных индейцев на военной службе. Доклад основывается на обширном документальном материале Исторического архива Министерства обороны Мексики (*Archivo Hist3rico de la Secretar&iacut;e;a de Defensa Nacional*).

Источники и литература

- 1) AHSEDENA Exp. XI/481.3/2914. Tomo 1.
- 2) AHSEDENA Exp. XI/481.3/2914. Tomo 2.
- 3) AHSEDENA Exp. IX/481.3/3257.

- 4) T. Rugeley. Rebellion now and forever: Mayas, Hispanics, and caste war violence in Yucatán, 1800-1880. Stanford, Stanford University Press, 2010.